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SES VE RADYO DALGALARI

Bir piyano resitali veriliyor. Piyanonun se-
sini sshneden 10 m, Gtede oturan biri mi, yok-
sa 100 km. uzaklkta radyodan bu konseri din-
leyan biri mi daha dnce duyar dersiniz? Radyo
dalgalanimin hizi 300 000 km/sanlye oldugundan
100 km.yl asmak 1/3000 saniye alir. Ses ise
10 m.yl 10/340=—1/34 saniyede alir, tabii ki
radyonun basindaki kigi piyanoyu daha once
duyar. Jules Verne Aya Yolculuk romaninda dev
bir topun mermisi icinde Ay'a firlatilan yolcu-
larin topun patlama sesini duymadiklarini yazar,
Gercekten de duyamazlardi, Merminin hizi ses
hizimin ok dstiindeydi, petlama sesi bu nedenle
mermiye yetisemezdl. Bugiiniin tifekleri mer-
milere 900 m./saniye bir hiz saglar, yani sesin
yaklagik G¢ kat bir hiz. Aym nedenle bir Insan
tifekle yaralandiktan sonra tifegin patlama se-
sini duyar. Kafamizin (stiinden bir top mermisi
gectiginl ddstndn, Kulagimiza dnce K'daki, daha
sonra da A ve B'deki sesler ulasir. Mermi K'da
tken gobkgirdltiish gibi bir ses duyarsiniz, son-
ra bu ses A ve B'ye dodru birbirine karsit yon-
lerde yayip zayiflar ve size mermi K'da ikiye
ayrilip A ve B'ye gitmig gibl gelir.

Ses hizimin 1000 kat azaldigim hayal edin.
O zaman ses bir insandan daha yavas gidecek-
ti, bunun sonucu olarak &niinlizde giden bir in-

sana seslenseniz o bunu duymayacakti. sahne-
de size dogru yirimekte olan bir aktdriin sdz-
lerini tersine dénmis olarak Isitirdiniz, ciinka
Ilk sdyledigl seyler size en son, son sbyledigi
seyler en once ulasirdi.

Kaptanlar gemilerde makine dairesi ile bir
kenusma borusu aracilidi lle konusur, Aralarin-
da 650 km. olan ki kent arasina bir konusma
borusu yerlestirilmis olsaydr biitin giin yalmz
12 cimle konusabilirdiniz, ¢linkl sesinizin kars
tarafa varigi 30 dakika, yamit gelisi de 30 da-
kika alirdi,

Eskiden bir kralin tag giydigi tim dlkeye
tifek atislart ile duyurulurdu, 200 m, ara ile
dikilmis askerler birbirl ardina havaya ates ede-
rek olayr en ge¢ 3 saat iginde en uzak késelere
kadar duyururdu.

Yine eskiden optik telgraf kullanilirdi, boy-
lece haberler bir merkezden &tekine isik sin-
yalleri ile iletilirdi,

SEYTANIN BISIKLETI

Bu yilizyilin baginda sirklerde ¢ok moda olan
bir numara vardi: resimde gdrildigl gibi usta
bir bisikletgl bir platformda iz kazandiktan
sonra gember bigimi bir yola hizla dalarak ¢em-
berin tepe noktasindan basasag durumda ge-
cerdl. Bu akrobasinin  biyitk ustalarnn Diabolo
Johnson Ile Mefisto Noisette Idi. Seyirciler bi-
sikletcinin nasil olup da diismedigine sasar ka-
lirdi, bysa gBsteri basit mekanik kurallarinin uy-
gulanmasindan bagka birsey dedildi. Bisikletgl-
nin yerine bir bllardo topu da ayni hareketi ya-
pabilirdl, Hatta “Mefisto"” kendi ve bisikletinin
toplam adirh@inda bir demir gilleye bu ekro-
basiyi yaptirmadan tehlikey| gbze almazdi. Bi-
sikletginin ne kadar yiiksekten iz almaya bas-
lamasi gerektigi kolayca hesaplanabllir. k= ram-
pa yiksekligi, x= h-AB, r—= gember yaricap,
m— Akrobatin bisikletle beraber kiitlesi, g=
yercekim ivmesl, yanl 9.8 m/saniye, v—= bisik-
letginin B'deki hizi. Bir mekanik kuralina gére
B ve C ayni dlzeyde oldugundan akrobatin hizi
bu iki noktada aymidir (sirtiinme yok denecek
kadar az). O halde v= V Zgx veya vI=—2gx.
Merkezkag ivmesi— v2/r. Akrobatin diismeme-
si Igin v3/r > g olmali, yanl v ~ gr saglanma-
Ii, v yerine 2gx koyarsak x ~ r/2 bulunur, De-
mek ki gemberin ¢apt 16 m ise rampa en sz
20 m yilksek olmalidir, aksi halde akrobat dii-
ser. Rampa ¢ok uzun tutulmazsa siirtiinme dnem-
sizdir. Gosteri boyunca akrobat kesinlikle pe-
dal cevirmez, hisiklet aldigi hizla gitmelidir, Ak-
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robat bisikleti yolun tam ortasinda tutmak zorun-
dadir, en ufak bir el titremesi akrobatin yoldan
disann firlamasina yolagar. Akrobat cemberl 60
km/saat hizla 3 saniyede dolamr, bu hizla gider-
ken bisikleti dimdiz bir yol dstiinde tutmak
ok bilyltk ustalik Ister. Havacilikda “MNesterov
ilmigi" aym kurala dayamir, bu hava akrobasisi-
nin (aerobasi) en gizel gdsterilerinden biridir

KOR NOKTA

Gdrme sinirinin gbze girdi§i nokta higbir
seyl gbremez, buna kdr nokta denir. Sol gbzil-
niizii kapatip sekll saf gdziniizden 20 em uzak-
ta tutun, daima soldakl ¢arpi Isaretine bakarak
sekll yavas yavas saf gbziinlize yaklastirin, bir
an gelecek ki safdaki biylk siyash daireyl hig
gbremeyeceksiniz. Clnk{i tam o sirada siyah
dairenin hayall kér nokta fizerine dismis olacak,
Bu deneyi Ilk kez fizikgi Mariotte vapmis ve
XIV. Louis'yi ¢ok edlendirmistl. Mariotte iki
asilzadeyl 2 m, ara ile yanyana oturtur, bir gbz-
lerini kapattinir ve biraz yana baktirirdi, Asilza-
delerin herbirl digerini “kafasiz” olarak gbrirdil.
Gorme sinirl (optik sinir) gbze girdigl noktada
henilz ince dallarina ayrilmamistir, bu nedenle
bu noktada gdrevini yapamaz. Pekl neden gbzii-
miizde bir kor nokta oldugunun farkinda degliliz?
Ciinkll ona alismis bulunuyoruz. Gézlik cami
catlayanlar birkac giin sonra o gatlagi gbrmez
olur, ¢iinkdl gbzii ahsmistir catlaga, Ayrica kdr
nokta testinl yaparken bir gbziniiz0 kapadifimzi
hatirlayimiz, tki gbziin agik olusu kdr noktamin
farkedilmesini onler, ciinkil sol ve sad gdziin
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Kér Nokta deneyl

kor noktalar cakismaz. BlyOk bir yapiya 10 m.
uzakliktan tek gozle bakarsaniz  bir pencere
buyOklGgiinde bir alam g8remezsiniz, gdde ba-
karsamiz 120 dolunay alanina egit bir gbk par-
casint gdrmeniz olanaksizdir,

HERSEY KUTUPLARDA
DAHA AGIR

Bir zamanlar “akilli"mn biri iyl para ka-
zanmak Igin ekvatorda satin aldigi mallary kutup-
lara yakin satmay: dilsinmisti. Uzun stredir
bilinmektedir ki ekvatorda 1000 gr gelen bir
cisim kutuplarda 1005 gr gelir, fakat tek kefell
yayli bir terazi kullanilmali ve terazl ekvatorda
ayarlanmus olmalidir. Aksi halde her ki kefe
de agirlasacadindan agirlik degismez. Demek ki
Peru'da 1 ton altin alip bunu lzlanda'da satan
kimse gergekten kil gikablllr. Ekvatordan uzak-
lastikca cisimler daha agirlasir. Bunun onemli
nedeni Diinya'nin kendi etrafinda dénmesidir, Bu
olay, cisimlerin kutuplarda 1/290 oraninda daha
afirlagsmasina yolagar. Ayrica ekvatorda cisim-
lerin daha bilylk dalreler gizmesi ve Dinya'nin
ekvatorda “siskinlesmes| cisimlerl hafifletir. Bir
zamanlar Spitzbergen'den  giiney limanlarina
yilda 300000 ton kdmir yollanirdi. Bu kdmir
ekvatorda tartilsa Idl 1200 ton eksik gelecekti.
Arhangelsk'de 20000 ton gelen bir gem| ek-
vatorda 20 ton hafifler, fakat okyanus sulan da
hafiflediginden geminin suya batma miktart de-
gismez. EGer Dinya'min bir dbniisi 24 saat ye-
rine 4 saat olsaydi kutuplarda 1000 gr gelen
bir madde ekvatorda 875 gr. gelecekti, Satirn'de-
ki durum béyledir. Dinya'min kendi etrafinda
dondsd cisimleri ekvatorda 1/200 oraminda he-
fifletlyorsa, merkezkag ivmesinin 290 kere art-
masi halinde cisimler 290/2%0 oraninda hafifle-
yecek, bir dider deyisle cisimlerin agirhd sifir
olacakti, boéyle birgeyin gerceklesmesl igin
Diinya'nin bugiinkiiden 17 kere dsha hizli dén-
mesl gerekirdl (17 X 17 = 290). Satdrn'de ci-
simlerin sifir gram gelmesi icin dénme hizinin
2.5 kat artmas: yeterdi,

Bilindigi gibl uzayda yergekimsizlik vardir,
yanl clsimlerin ad@irh@ sifirdir, onun Igin bu
duruma afiirhksizlik da denmektedir. Acaba Din-
ya'da yergekimsizlik nasil yaratilabilir? Bir in-
san kendl adirhdina esit bir santriflij kuwveti
dodacak sekilde dondlirillirse merkezkag kuwveti
yercekimine esit olacagindan bu Iki kuwvet bir
birini yokedecek ve insan agirliksiz hale gele-
cektir. Gergekten de astronotlar uzay uguslaring
boyle 6zel santrifij odalarinda hazirlanmaktadir,
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